

# Khuthba Summary 17.07.15 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീനൂൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്**

17.07.15 ന് വൈതൂൽ ഹുതുഹ്, ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

**റമളാൻ നമ്മെ തിന്മകളിൽനിന്ന് പൂർണ്ണമായി മുക്തരാക്കുകയും നന്മകളെ പൂർണ്ണ ആത്മാർത്ഥതയോടെ നിർവഹിക്കാനുള്ള തൗഹീഖ് നൽകുകയും യഥാർത്ഥ തഖ്വയിൽ ചരിക്കാൻ പ്രാപ്തമാക്കുകയും ചെയ്യുമാറാകട്ടെ.**

**വാഗ്ദത്തമഹ്ദി മസീഹ് (അ)ന്റെ നിയോഗോദ്ദേശ്യം പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്യുമാറാകട്ടെ.**

തശഹ്ഹുദ്യം തഅവ്വുദ്യം സൂറ ഫാതിഹാ ഓതിയതിനും ശേഷം ഹദ്ദീത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസ്മിരിഹിൽ അസീസ് താഴെ കാണുന്ന ചുരുങ്ങിയ വചനങ്ങൾ പാരായണം ചെയ്തു: യാ അയ്യൂഹുല്ലാഹീന ആമനു ഇദാ നുദിയലിസ്സിലാത്തി മിൻതൗമിൽ ജുമുഅത്തി ഫസ്ഠൗ ഇലാ ദിക്ബിലാഹി വദുൽ ബയ്ഇ- ദാലിക്കും ഖയ്റുല്ലക്കും ഇൻകുൻതും തഅ്ലമുൻ-ഫഇദാ ഖുളിയത്തി സ്സിലാത്തു ഫൻതശിറു ഫിൽഅർദി വബ്തഗു മിൻ ഫദ്ലിലാഹി വദ്കുറുല്ലാഹ കമീറൻ ലഅല്ലക്കും തുഹ്ലിഹുൻ(സൂറ: ജുമുഅ) ഇതിനുശേഷം പറഞ്ഞു: പറയുന്നു: റമളാൻ മാസം അതിന്റെ അവസാനത്തിൽ എത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ചിലയിടങ്ങളിൽ ഒരു പക്ഷേ ഇന്ന്അവസാന നോമ്പാണ്. ചില സ്ഥലത്ത് നാളെയായിരിക്കും അവസാന നോമ്പ്. അല്ലാഹു പറഞ്ഞതു പോലെ എണ്ണപ്പെട്ട ദിവസങ്ങൾ കടന്നുപോയി. നമ്മിൽ അധികംപേരും ഈ ദിവസങ്ങളിൽ അനുഗ്രഹങ്ങൾ കരസ്ഥമാക്കിയിട്ടുണ്ടാകും. ചിലർക്ക് ഈ ദിവസങ്ങളിൽ നവാനുഭവങ്ങളും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടാകാം. ഈ അനുഗ്രഹങ്ങളും ആത്മീയ അനുഭവങ്ങളും നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമായിത്തീരാൻ പ്രാർഥിക്കുകയും പ്രയത്നിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിലേക്ക് വയ്ക്കുന്ന നമ്മുടെ ഈ ചുവട് ഇവിടെ നിലച്ചു പോകരുത്. അവന്റെ മാർഗത്തിൽ എപ്പോഴും കുതിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ചുവടുകളാവണം അവ. ഓരോ ചുവടും എണ്ണമറ്റ അനുഗ്രഹങ്ങൾ സ്വരൂക്ഷിച്ചുനടക്കണം.

ഇന്ന് റമളാനിലെ അവസാനത്തെ വെള്ളിയാഴ്ച കൂടിയാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ നമ്മളിൽ അധികം പേരും ജുമുഅ നമസ്കാരം വളരെ കൃത്യമായി അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരാണ്. എങ്കിലും, റമളാൻ മാസത്തിലെ ഈ അവസാന ജുമുഅയ്ക്ക് വളരെ പ്രാധാന്യം നൽകുന്നവരും നമ്മളിലുണ്ടാകാം. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഇന്ന് ജമാഅത്തുകൾ ലോകത്ത് വ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. വിവിധ വിഭാഗങ്ങളിൽനിന്നും ജനങ്ങൾ അഹ്മദിയ്യത്തിൽ പ്രവേശിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. മുന്പേയുള്ള ശിക്ഷണത്തിന്റെ സ്വാധീനം അവരിലെന്തായാലും ഉണ്ടാകും. വർഷം മുഴുവനും ജുമുഅക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകാതെ റമളാനിലെ അവസാന ജുമുഅയ്ക്ക് അത്യധികം പ്രാധാന്യം നൽകുന്നവരും അവരിലുണ്ടാകാം. മുസ്ലിം ലിംകളിൽ പ്രചാരമുള്ള ഒരു പൊതു ധാരണ കാരണത്താൽ ജുമുഅത്തുൽ വിദാ അഥവാ വിടവാങ്ങൽ ജുമുഅ എന്ന പേരിൽ പൊതു മുസ്ലിംകളിൽ അറിയപ്പെടുന്ന ഈ ജുമുഅ കഴിഞ്ഞുപോയ വർഷത്തെ എല്ലാ തിന്മകളിൽ നിന്നും ദുർബല്യങ്ങളിൽ നിന്നും മുക്തി നൽകുന്നതും വർഷം മുഴുവനും നിർവ്വഹിക്കേണ്ട ആരാധനകൾ ഈ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതോടെ പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടുന്നതുമാണെന്ന് അവർ വിചാരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് അത്തരം ആളുകളെ, അവർ എണ്ണത്തിൽ കുറവാണെങ്കിലും, ഞാൻ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്; ഈ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതു മൂലം നമ്മുടെ ജീവിതലക്ഷ്യത്തിന്റെ കടമ നിറവേറുന്നില്ല. റമളാൻ മാസത്തിലെ അവസാന ജുമുഅ നമസ്കാരം നിർവ്വഹിക്കുന്നതു മാത്രമാണ് മോക്ഷത്തിനുള്ള മാർഗമെന്ന് അല്ലാഹുവോ അവന്റെ റസൂലോ പറഞ്ഞതായി സ്ഥാപിതമല്ല. ആയതിനാൽ, മോക്ഷം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് ഇതിൽ പങ്കെടുത്താൽ മനുഷ്യന്റെ ഇഹപരജീവിതം സുന്ദരമാകുമെന്ന് എവിടെയും പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് അനഹ്മദികളിൽ ജുമുഅത്തുൽ വിദായെപ്പറ്റി എന്തുതന്നെ കാഴ്ചപ്പാടുണ്ടെങ്കിലും അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ അല്ലാഹുവിന്റെയും അവന്റെ റസൂലിന്റെയും കല്പനയനുസരിച്ച് ജുമുഅത്തുൽ വിദായെപ്പറ്റി അങ്ങനെയൊരു സങ്കല്പവുമില്ല; ഉണ്ടാകാനും പാടില്ലെന്ന് നമ്മുടെ യുവാക്കളും ജുമുഅ നമസ്കാരത്തെ സംബന്ധിച്ച് അലസത കാണിക്കുന്നവരും ഓർമ്മിക്കേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ, ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കാതെ തന്നിൽ വന്നുപോയിട്ടുള്ള ദുർബല്യങ്ങൾ ഇനി താൻ അകറ്റുമെന്നും ഇനി മുതൽ ജുമുഅ നമസ്കാരം മൂടങ്ങാതെ അനുഷ്ഠിക്കുമെന്നുമുള്ള ചിന്ത ഇന്നത്തെ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവരുടെ മനസ്സിൽ ഉണ്ടാകുന്നെങ്കിൽ ആ ജുമുഅയ്ക്ക് പ്രാധാന്യമുണ്ട്. അല്ല, ആ ദിവസത്തിന് പ്രാധാന്യമുണ്ട്. അപ്പോൾ അവന് അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായിരിക്കുന്നത് ജുമുഅ മാത്രമല്ല. അവനിൽ പരിശുദ്ധ മാറ്റം ഉണ്ടാക്കിയ ആ നിമിഷം, താൻ ഇനി അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകുകയും അതനുസരിച്ച് ജീവിക്കുകയും ചെയ്യുമെന്ന ആ ദൃഢ പ്രതിജ്ഞ,

കാതെ റമളാനിലെ അവസാന ജുമുഅയ്ക്ക് അത്യധികം പ്രാധാന്യം നൽകുന്നവരും അവരിലുണ്ടാകാം. മുസ്ലിം ലിംകളിൽ പ്രചാരമുള്ള ഒരു പൊതു ധാരണ കാരണത്താൽ ജുമുഅത്തുൽ വിദാ അഥവാ വിടവാങ്ങൽ ജുമുഅ എന്ന പേരിൽ പൊതു മുസ്ലിംകളിൽ അറിയപ്പെടുന്ന ഈ ജുമുഅ കഴിഞ്ഞുപോയ വർഷത്തെ എല്ലാ തിന്മകളിൽ നിന്നും ദുർബല്യങ്ങളിൽ നിന്നും മുക്തി നൽകുന്നതും വർഷം മുഴുവനും നിർവ്വഹിക്കേണ്ട ആരാധനകൾ ഈ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതോടെ പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടുന്നതുമാണെന്ന് അവർ വിചാരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് അത്തരം ആളുകളെ, അവർ എണ്ണത്തിൽ കുറവാണെങ്കിലും, ഞാൻ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്; ഈ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതു മൂലം നമ്മുടെ ജീവിതലക്ഷ്യത്തിന്റെ കടമ നിറവേറുന്നില്ല. റമളാൻ മാസത്തിലെ അവസാന ജുമുഅ നമസ്കാരം നിർവ്വഹിക്കുന്നതു മാത്രമാണ് മോക്ഷത്തിനുള്ള മാർഗമെന്ന് അല്ലാഹുവോ അവന്റെ റസൂലോ പറഞ്ഞതായി സ്ഥാപിതമല്ല. ആയതിനാൽ, മോക്ഷം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് ഇതിൽ പങ്കെടുത്താൽ മനുഷ്യന്റെ ഇഹപരജീവിതം സുന്ദരമാകുമെന്ന് എവിടെയും പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് അനഹ്മദികളിൽ ജുമുഅത്തുൽ വിദായെപ്പറ്റി എന്തുതന്നെ കാഴ്ചപ്പാടുണ്ടെങ്കിലും അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ അല്ലാഹുവിന്റെയും അവന്റെ റസൂലിന്റെയും കല്പനയനുസരിച്ച് ജുമുഅത്തുൽ വിദായെപ്പറ്റി അങ്ങനെയൊരു സങ്കല്പവുമില്ല; ഉണ്ടാകാനും പാടില്ലെന്ന് നമ്മുടെ യുവാക്കളും ജുമുഅ നമസ്കാരത്തെ സംബന്ധിച്ച് അലസത കാണിക്കുന്നവരും ഓർമ്മിക്കേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ, ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കാതെ തന്നിൽ വന്നുപോയിട്ടുള്ള ദുർബല്യങ്ങൾ ഇനി താൻ അകറ്റുമെന്നും ഇനി മുതൽ ജുമുഅ നമസ്കാരം മൂടങ്ങാതെ അനുഷ്ഠിക്കുമെന്നുമുള്ള ചിന്ത ഇന്നത്തെ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവരുടെ മനസ്സിൽ ഉണ്ടാകുന്നെങ്കിൽ ആ ജുമുഅയ്ക്ക് പ്രാധാന്യമുണ്ട്. അല്ല, ആ ദിവസത്തിന് പ്രാധാന്യമുണ്ട്. അപ്പോൾ അവന് അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായിരിക്കുന്നത് ജുമുഅ മാത്രമല്ല. അവനിൽ പരിശുദ്ധ മാറ്റം ഉണ്ടാക്കിയ ആ നിമിഷം, താൻ ഇനി അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകുകയും അതനുസരിച്ച് ജീവിക്കുകയും ചെയ്യുമെന്ന ആ ദൃഢ പ്രതിജ്ഞ,

ആ ദിവസം, അവൻ ലയ്ലത്തുൽ ഖദ്ർ ആയിരിക്കും. ഒരു ഇരുണ്ട രാത്രിയുടെ അവസാനം ആത്മീയ വെളിച്ചം ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. കഴിഞ്ഞ ചുരുങ്ങിയത് ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ, വാഗ്ദത്ത മഹ്ദീമസീഹ് ഹദ്ദത്ത മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ്(അ) പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് മനുഷ്യൻ ഒരു ലയ്ലത്തുൽ ഖദ്ർ അവന്റെ ഭാഗ്യം തെളിഞ്ഞ സമയവുമാണെന്നാണ്. അതായത്, അവൻ തന്റെ ഉള്ളിൽ ഒരു മാറ്റം വരുത്തിക്കൊണ്ട് ദൈവത്തിലേക്ക് കുനി യുവോൾ, ദൈവകല്പനകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുമെന്ന് പ്രതിജ്ഞ ചെയ്യുകയും അതിലവൻ ഉറച്ചുനില്ക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ!

ജുമുഅയുടെ പ്രാധാന്യത്തെ കുറിച്ച് അല്ലാഹു എന്താണ് നമ്മളോടു പറയുന്നതെന്ന്. ഞാൻ പാരായണം ചെയ്ത വചനത്തിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നു: അല്ലയോ വിശ്വസിച്ചവരേ! വെള്ളിയാഴ്ച ദിവസത്തിന്റെ ഒരു നേരത്ത് നമസ്കാരത്തിനായി നിങ്ങൾ വിളിക്കപ്പെട്ടാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ സ്മരണയിലേക്ക് ധീര്യം കാണിച്ചുകൊണ്ട് പോകുക. കച്ചവടങ്ങളെല്ലാം ഉപേക്ഷിക്കുക. നിങ്ങൾ അറിയുന്നവരാണെങ്കിൽ ഇത് നിങ്ങൾക്ക് വളരെ നല്ലതാണ്.

അടുത്ത വചനത്തിൽ പറഞ്ഞു: നമസ്കാരം നിർവ്വഹിച്ചു കഴിഞ്ഞാൽ ഭൂമിയിൽ വ്യാപിച്ചു കൊള്ളുക. അവന്റെ അനുഗ്രഹത്തിൽനിന്ന് അന്വേഷിക്കുക. നിങ്ങൾ വിജയം പ്രാപിക്കാൻ അല്ലാഹുവിനെ അധികമായി സ്മരിക്കുക. അതിനാൽ, ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിന് വരാനും എല്ലാ ഭൗതികവ്യവഹാരങ്ങളെയും പിന്തള്ളിക്കൊണ്ട് തഖ്വയോടു കൂടിയ മനസ്സുമായി പങ്കെടുക്കാനും അല്ലാഹു നമ്മോടു പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ് എന്നത് വ്യക്തം. അല്ലാഹു ഈ ആയത്തുകളിൽ റമളാനിലെ ജുമുഅകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി അല്ലെങ്കിൽ റമളാനിലെ അവസാന ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനെപ്പറ്റിയല്ല കല്പന നല്കിയിരിക്കുന്നത്. മറിച്ച്, ജുമുഅയെ പ്രത്യേകവത്കരിക്കാതെ അതിന്റെ പ്രാധാന്യത്തിലേക്കാണ് ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചിരിക്കുന്നത്. ജുമുഅക്ക് വൈകി വരുന്നവരും ചിന്തിക്കേണ്ടതാണ്. ചെയ്തു തീർക്കാനുള്ള ജോലികൾ നേരത്തെ ചെയ്തു തീർക്കുക.

റമളാനിലെ അവസാന ജുമുഅ വളരെ പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്നതാണെന്ന് അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ചുർആനിൽ കല്പിക്കുകയോ നബി(സ) നിർദ്ദേശിക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. എല്ലാ ജുമുഅകളും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. മാത്രമല്ല, നബി(സ) പറഞ്ഞതായി ഒരു ഹദീഥിൽ വന്നിരിക്കുന്നു: 'മുസ്ലിംകളേ! ജുമുഅ ദിവസത്തെ അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് ഇഹ്ദ് ആക്കിയിരിക്കുകയാണ്.' അതുകൊണ്ട് ആ ദിവസം പ്രത്യേകം കൂട്ടിച്ചൊരുങ്ങി തയ്യാറാവുക. ഓരോ ജുമുഅയുടെയും പ്രാധാന്യമാണിത്. എല്ലാ തിരക്കുകളും ഉപേക്ഷിച്ച് ചുക്കൊണ്ട് എല്ലാ കച്ചവടങ്ങളും ജോലികളും തൽക്കാലം നിറുത്തി വെച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാ ജുമുഅ ദിവസവും നമസ്കാരത്തിനായി പള്ളിയിലേക്ക് വരണമെന്ന് അതു നമ്മോട് ആവശ്യ

പ്പെടുന്നു. ഹദീഥിൽ പറഞ്ഞതുപോലെ നബി(സ) വളരെ വ്യക്തമായ നിലയിൽ അതിന്റെ പ്രാധാന്യം വിവരിച്ചിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് വിശ്വാസനിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിന് സത്യവിശ്വാസികൾ ജുമുഅ നമസ്കാരം നിർബന്ധമാണെന്നാണ് ഇത് തെളിയിക്കുന്നത്. മാത്രമല്ല, അതു നിരസിച്ചാലുണ്ടാകുന്ന ദോഷവശങ്ങളും താക്കീതുകളും നല്കിയിട്ടുണ്ട്. മന:പൂർവ്വം ജുമുഅ ഉപേക്ഷിക്കുന്നവന്റെ ഹൃദയം സൽകർമ്മം ചെയ്യുന്നതിൽ നിന്ന് തടയപ്പെടുന്നു. അതുകൊണ്ട് വളരെ ഭയപ്പെടേണ്ട ഘട്ടമാണിത്. അലസത കാണിക്കുന്നവർ ആത്മപരിശോധന നടത്തുക. തക്കതായ കാരണമില്ലെങ്കിൽ വെറുതെ അലസത കാണിക്കരുത്. തക്കതായ കാരണമുണ്ടെങ്കിൽ നല്ലത്. അല്ലാത്ത പക്ഷം അവൻ അല്ലാഹുവിന്റെ പിടിയിൽ അകപ്പെടുന്നതാണ്. ന്യായമായ കാരണം കൂടാതെ ജുമുഅ ഉപേക്ഷിക്കുന്നത് വിലക്കപ്പെട്ടതാണ്. ആ ന്യായമായ കാരണങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്നും നബി(സ)തിരുമേനി വിശദീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇളവ് അനുവദിക്കപ്പെട്ടവർ ആരൊക്കെയാണ്? നബി(സ) പറയുന്നു: 'ഓരോ മുസ്ലിമിനും ജമാഅത്തായി ജുമുഅ നമസ്കരിക്കൽ നിർബന്ധമാണ്; നാല് വിഭാഗം ആളുകളൊഴികെ. ആ നാല് കൂട്ടർ അടിമകൾ, സ്ത്രീകൾ, കുട്ടികൾ, രോഗികൾ എന്നിവരാണ്.' അതുകൊണ്ട്, കഴിവില്ലാത്തവർക്കും തക്കതായ കാരണമുള്ളവർക്കും ഇളവനുവദിക്കുന്ന സുന്ദരധ്യാപനമാണ് ഇസ്ലാമിന്റേത്. ഓരോ സ്ത്രീയും കുട്ടിയും രോഗിയും തന്റെ യജമാനന്റെ ക്രൂരതയ്ക്കു വിധേയനാകുന്ന അടിമയും ജുമുഅക്ക് വന്നില്ലെങ്കിൽ അവരുടെ ഹൃദയം കറുത്തു പോകുമെന്നാണും ഇസ്ലാം പറയുന്നില്ല.

അതിനാൽ, ജുമുഅയ്ക്ക് പ്രാധാന്യം നല്കണമെന്ന ശ്രദ്ധ നമുക്കുണ്ടായാൽ, ചില കഠിനമായ അവസ്ഥകളിൽ ജുമുഅ പാഴായിപ്പോകുമ്പോൾ അതെളുപ്പമാകുന്നതിന് ദുആ ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ ഹൃദയ വേദനയോടെ ചെയ്യുന്ന ആ പ്രാർഥന സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹു കാര്യങ്ങൾ എളുപ്പമാക്കുന്നതാണ്.

ഏതായാലും, നബി(സ) വിവരിച്ച ഇളവുള്ള നാലു കൂട്ടരാണ്. ഇവരൊഴികെ ഓരോരുത്തർക്കും ജുമുഅ നമസ്കാരം നിർബന്ധമാണ്. ജുമുഅ ദിവസം പ്രത്യേക തയ്യാറെടുപ്പുകൾ നടത്തേണ്ടതും നിർബന്ധമാണ്. നബി(സ) പറഞ്ഞു: 'മനുഷ്യൻ വലിയ പാപങ്ങളിൽനിന്ന് വിട്ടു നില്ക്കുവോളം അഞ്ചു നമസ്കാരങ്ങളും, ഒരു ജുമുഅ മുതൽ അടുത്ത ജുമുഅ വരെയും ഒരു റമളാൻ മുതൽ അടുത്ത റമളാൻ വരെയും അവയുടെ ഇടയിൽ ഉണ്ടാകുന്ന പാപങ്ങൾക്ക് പരിഹാരമാകുന്നു. അഞ്ചു നമസ്കാരങ്ങളെന്ന് പറഞ്ഞ് നബി(സ) നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ ക്ഷണിക്കുന്നത് ഈ അഞ്ചുനേര നമസ്കാരങ്ങൾ നമുക്ക് നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടതാണ് എന്നതിലേക്കാണ്. അവയെ അല്ലാഹു പറഞ്ഞ പ്രകാരം എല്ലാ നിബന്ധനയോടുംകൂടി നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതാണ്. അതുപോലെ ജുമുഅയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് സ്വായത്തമാക്കിയ അനുഗ്രഹങ്ങൾ, ഇമാമിന്റെ



ഖുത്ബ മൂലം തന്നിലുണ്ടായ സൽപ്രേരണ എന്നിവയെ അടുത്ത ജൂമുഅവരെ നിലനിറുത്തുകയും അവയെ പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഇതുണ്ടായാൽ പിന്നെ ഒരു ജൂമുഅ മുതൽ അടുത്ത ജൂമുഅവരെ തിന്മകളിൽനിന്നും മുക്തി ലഭിക്കുന്നതായിരിക്കും. നിങ്ങളുടെ പാപപൊറുതിക്കുള്ള ഏർപ്പാടായിരിക്കുമത്. ഇവിടെയും നബി (സ) ഒരു ജൂമുഅമുതൽ അടുത്ത ജൂമുഅവരെ എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അതിന്റെ അനിവാര്യതയും പ്രാധാന്യവും വ്യക്തമാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അതിനു ശേഷം റമളാന്റെ പ്രാധാന്യം വിവരിച്ചപ്പോഴും നന്മയിൽ സ്ഥിരമായി നില കൊള്ളുമ്പോഴാണ് മനുഷ്യൻ പാപത്തിൽനിന്ന് സുരക്ഷിതനാകുന്നതെന്ന് പറയുകയുണ്ടായി. അതു കൊണ്ട് നമസ്കാരത്തിന്റെ കടമ നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതും അനിവാര്യമാണ്. ജൂമുഅ നമസ്കാരവും കൃത്യമായി അനുഷ്ഠിക്കേണ്ടതും അനിവാര്യമാണ്. അതുപോലെതന്നെ റമളാനിൾനിന്ന് അതിന്റെ നിബന്ധനയോടുകൂടി അനുഗ്രഹം കരസ്ഥമാക്കുന്നത് പാപപരിഹാരമായിത്തീരുകയും ചെയ്യും. അതു നമ്മെ നന്മയിൽ മുന്നോട്ട് നടത്തുന്നതാണ്. റമളാനിലെ നോമ്പിനും അല്ലാഹു നിബന്ധനകൾ വെച്ചിട്ടുണ്ട്. യഥാർഥ തബ്വയിൽ ചരിക്കണമെങ്കിൽ ഈ കാര്യങ്ങൾ എന്തായാലും അനുഷ്ഠിക്കേണ്ടിവരും. അല്ലാഹുവിന്റെ സാമീപ്യം സിദ്ധിക്കണമെങ്കിൽ ഈ കാര്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതാണ്. പാപപൊറുതിക്കുള്ള ഏർപ്പാട് ഉണ്ടാകണമെങ്കിൽ അല്ലാഹു പറഞ്ഞു തന്നിട്ടുള്ള മാർഗമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കണം. മനുഷ്യന്റെ ആത്മസംസ്കരണത്തിന് അല്ലാഹു നമുക്ക് ഒരു പ്രതിദിന രൂപരേഖയും പ്രതിവാരരൂപരേഖയും പ്രതിവർഷ രൂപരേഖയും തന്നിരിക്കുകയാണ്. ഈ ഘട്ടങ്ങളിലൂടെ കടന്നു പോയ്ക്കൊണ്ട് മുന്നേറുന്നവൻ അല്ലാഹുവിന്റെ മഗ്ഫിറത്തിന് അർഹനായിത്തീരുന്നു. അതിനാൽ ജൂമുഅയുടെ പ്രാധാന്യമെന്തെന്ന് വീണ്ടും വ്യക്തമായിരിക്കുകയാണ്. വർഷാന്തര ആത്മസംസ്കരണ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി അല്ലാഹു റമളാൻ മാസത്തെയാണ് വെച്ചിട്ടുള്ളത്; വർഷാവസാനം ജൂമുഅത്തുൽ വിദാ അനുഷ്ഠിച്ചുകൊള്ളുക എന്ന് പറഞ്ഞിട്ടില്ല. മറിച്ച്, മുഴുവൻ റമളാൻ മാസമാണ് വെച്ചിരിക്കുന്നത്. ജൂമുഅയിൽനിന്ന് അനുഗ്രഹം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് നബി (സ) ഏഴു ദിവസങ്ങൾക്കുശേഷം വരുന്ന ജൂമുഅയെയാണ് പാപപൊറുതിക്കുള്ള മാർഗമായി പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് നാം അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ഭയത്താലാണ് ഈ ദിനങ്ങൾ കഴിച്ചു കൂട്ടിയതെന്നും അല്ലാഹുവിന്റെ കോപം വിളിച്ചു വരുത്തുന്ന പ്രവർത്തിയെന്നും ചെയ്തില്ലെന്നും സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതായിരിക്കണം നമ്മുടെ ഓരോ ജൂമുഅയും. അങ്ങനെയായാൽ, അല്ലാഹു നമ്മുടെ ചെറിയ തെറ്റുകളും കുറവുകളും മാപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഈ ദാസൻ തന്റെ ദിനങ്ങളെ ഭയപ്പെട്ടുകൊണ്ടാണ് കഴിച്ചു കൂട്ടാൻ ശ്രമിച്ചതെന്ന് ഓരോ ജൂമുഅയും അങ്ങനെ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്നു. അതുപോലെ, അഞ്ചുനേര നമസ്കാ

രങ്ങളെ ദൈവപ്രീതി കാംക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് നിർവ്വഹിക്കുന്ന പക്ഷം അവ നമുക്കുവേണ്ടി സാക്ഷ്യം പറയുന്നതാണ്. ഇതു തന്നെയാണ് റമളാനിലെ നോമ്പിന്റെ അവസ്ഥ. പാപപൊറുതി കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്, നമ്മുടെ ആരാധനകളുടെ സാക്ഷ്യങ്ങൾ നമുക്കനുഭവമായി നമ്മുടെ മാപ്പിനുള്ള ഏർപ്പാടായി തീരുക എന്നാണ്. ജൂമുഅയുടെ പ്രാധാന്യത്തേയും അതിന്റെ മനോഹാരിതയേയും കുറിച്ച് നബി(സ) ഒരിക്കൽ പറഞ്ഞു: “ദിവസങ്ങളിൽ ഏറ്റവും നല്ല ദിവസം ജൂമുഅ ദിവസമാണ്. ആ ദിവസം എന്റെ മേൽ ഒരുപാട് സ്വലാത്ത് ചൊല്ലുക. എന്തെന്നാൽ ആ ദിവസം ആ സ്വലാത്തുകൾ എന്റെ മുമ്പിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. ജൂമുഅക്ക് നിരന്തരം ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന മറ്റൊരു അനുഗ്രഹമാണിത്. ജൂമുഅത്തുൽ വിദായുടെ ദിവസം ചൊല്ലുന്ന സ്വലാത്ത് അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുമെന്ന് എവിടെയും വന്നിട്ടില്ല. മറിച്ച് എല്ലാ ജൂമുഅക്കും അവതരിപ്പിക്കപ്പെടും എന്നാണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. നമ്മളിൽ ഈ അനുഗ്രഹങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയും സ്വലാത്തു ചൊല്ലുന്നവരിൽ ഉൾപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അവന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്ക് അവകാശിയാവുകയും ചെയ്യുന്നവർ ഭാഗ്യവാന്മാർ. അതുകൊണ്ട് ഇന്നത്തെ ദിവസം പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്നതാക്കണമെങ്കിൽ എല്ലാ ജൂമുഅകളും നമുക്ക് പ്രധാനപ്പെട്ടതാകണം. റമളാനിലെ ഇബാദത്തുകളിൽനിന്ന് നാം പുറത്ത് വരുന്നില്ലെങ്കിലും ജൂമുഅയുടെ ഇബാദത്തിൽനിന്ന് പുറത്ത് പോകാത്തവരാകണം. അടുത്ത ജൂമുഅയും ഇന്നത്തേതു പോലെതന്നെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാകണം. മുമ്പുകഴിഞ്ഞു പോയ നമ്മുടെ ദുർബലങ്ങളും കുറവുകളും ഇനി ആവർത്തിക്കുകയില്ലെന്ന് നാം പ്രതിജ്ഞ ചെയ്യണം. ഈ ഒരു ചിന്തയുണ്ടെങ്കിൽപിന്നെ നാം ജൂമുഅയോടു വിട പറയുന്നവരായിരിക്കുകയില്ല. മറിച്ച് നമ്മുടെ തിന്മകളോടും ദുർബലങ്ങളോടും അലസതകളോടും വിടപറഞ്ഞുകൊണ്ട് അവയിൽനിന്ന് എന്നെന്നേക്കുമായി രക്ഷപ്പെടുന്നതിന് അല്ലാഹുവിന്റെ അഭയത്തിൽ വരാൻ ശ്രമിക്കുന്നവരായിരിക്കും. അതുപോലെ, റമളാനിലെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയെന്നാൽ, റമദാനിൽ ചെയ്യാൻ സാധിച്ച നന്മകളെ വർധിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ലെങ്കിലും ചുരുങ്ങിയപക്ഷം അതിനെ നിലനിറുത്തി വരുംറമളാനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുക എന്നാണ്. നാം ജൂമുഅ നമസ്കാരത്തിൽനിന്ന് വേർപ്പെട്ടുവെന്നോ റമദാനെ വേർപിരിഞ്ഞുവെന്നോ റമദാനിൽ നാം ആനന്ദം നേടിയ ആരാധനകളോട് വേർപ്പെട്ടുവെന്നോ ചിന്തിക്കുന്നവരാകരുത് നാം. നബി (സ) തിരുമേനിയുടെ ഒരു നിർദ്ദേശമനുസരിച്ച് ജൂമുഅ ദിവസത്തിൽ ദുആ സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു സമയമുണ്ട്. നബി(സ) തിരുമേനിപറഞ്ഞു: “ജൂമുഅ ദിവസത്തിൽ ദുആ സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു സമയമുണ്ട്.” ഇത് സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ മുമ്പേ പറഞ്ഞതാണ്. ഈ ദുആയും പ്രത്യേകമായി ചൊല്ലുക: റമളാൻ നമ്മെ തിന്മകളിൽനിന്ന് പൂർ

ണമായി മുക്തരാക്കുകയും നന്മകളെ പൂർണ്ണ ആത്മാർഥതയോടെ നിർവഹിക്കാനുള്ള തൗഹീഖ് നൽകുകയും യഥാർഥ തഖ്വയിൽ ചരിക്കാൻ പ്രാപ്തമാക്കുകയും ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. വാഗ്ദത്തമഹ്ദി മസീഹ് (അ)ന്റെ നിയോഗോദ്ദേശ്യം പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. ഇസ്ലാമികാധ്യാപനങ്ങളെ തങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കിക്കൊണ്ട് മനുഷ്യനെ ദൈവവുമായി അടുപ്പിക്കുന്നത് ഇതുമാത്രമാണെന്നും പരസ്പരമുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നതിലേക്ക് മാർഗദർശനം നൽകുന്ന മതമാണി തന്നെമുള്ള മനോഹരധ്യാപനങ്ങൾ ലോകത്തിന് പറഞ്ഞുകൊടുക്കുക.

അല്ലാഹു നമുക്ക് അതിനുള്ള തഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

കൂടാതെ ദുആയും ചെയ്യുക. പ്രയാസങ്ങളിൽ അകപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന എല്ലാ അഹ്മദികളേയും അല്ലാഹു പ്രയാസങ്ങളിൽ നിന്ന് രക്ഷിക്കുമാറാകട്ടെ, ഏതെങ്കിലും വിധത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളിൽ പെട്ടുപോയിട്ടുള്ളവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ അവസാനിപ്പിച്ചുകൊടുക്കുമാറാകട്ടെ. അത് പോലെ തന്നെ, മുസ്ലിം ഉമ്മത്തിന് കാലത്തിന്റെ ഇമാമിനെ വിശ്വസിച്ചുകൊണ്ട് ദഃഖങ്ങളിൽനിന്നും പ്രയാസങ്ങളിൽനിന്നും പുറത്തുവരാനുള്ള തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. പരസ്പരം അക്രമം ചെയ്യുന്നവരുടെ അക്രമങ്ങൾ അല്ലാഹു തടയുമാറാകട്ടെ. എല്ലാ മുസ്ലിം രാഷ്ട്രങ്ങളിൽനിന്നും ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥ പ്രഭാവം ലോകത്ത് പ്രകടമാവട്ടെ. ആമീൻ

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis** (atba)

at Baithul Futuh, London – on 17.07.15

Malayalam Translation : Mau.Arif Mohamad, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To  
Ahmadiyya Muslim Jama'at  
Baithul Quddoos, G.H.Road  
Calicut - 673001, Kerala